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правового впливу та дотриманням прав людини, що відповідає сучасним 

стандартам демократичної правової держави. 
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Анотація: У тезах визначено актуальні виклики рекодифікації (оновлення) 

цивільного законодавства України в умовах євроінтеграції, цифровізації суспільства як в 

умовах воєнного стану, так і в період післявоєнної відбудови. Проаналізовано структурні 

проблеми чинного Цивільного кодексу України 2003 року, зокрема визначено фрагментацію 

регулювання приватних відносин, акцентовано на застарілі інститути та невідповідність 

сучасним реаліям. Особлива увага приділяється змістовним викликам: адаптації норм до 

цифрової економіки, захисту особистих немайнових прав у віртуальному просторі, 

оновленню речового, зобов’язального та сімейного права, взаємодія національного та 

міжнародного цивільного законодавства. Окреслюються процедурні, практичні та соціально-

політичні труднощі рекодифікації. Зазначено, що рекодифікація дозволить створити 

сучасний Кодекс приватного права, гармонізований з європейськими стандартами, та 

забезпечити ефективний захист прав і свобод людини. 

Ключові слова: рекодифікація цивільного законодавства, оновлення Цивільного 

кодексу України, приватне право, цифровізація права, євроінтеграція, структурна реформа 

 

В сучасних викликах виникла потреба, в оновлені та вдосконалені 

правового регулювання цивільного законодавства. Час не стоїть на місці, 

розвиваються технології, відбувається цифровізація і діджиталізація 

суспільства. Чинний Цивільний кодекс України прийнятий у 2003 року, та з 

моменту набрання чинності у 2004 році, попри його беззаперечну 

прогресивність на момент прийняття, на даний час все частіше виявляє 

застарілість інститутів, а також містить прогалини та внутрішні суперечності. В 

умовах сучасних викликів, зумовлених розвитком економіки, необхідністю 

відповідного захисту персональних даних, виникненням нових форм майнових 

відносин, вплив військового стану (а по суті війни в Україні) прийняте рішення 

про рекодифікацію Цивільного кодексу України зокрема, та цивільного 

законодавства в цілому, відображає потребу суспільства в оновленому 

правовому регулюванні приватних відносин. 

Рекодифікація Цивільного кодексу України почалась ще до 

повномасштабного вторгнення російської федерації на територію України та 

введення воєнного стану в Україні та була зумовлена євроінтеграційними 

процесами в Україні, як умова для вступу до ЄС. Після прийнятого рішення 

щодо прискореної процедури вступу України до ЄС з метою гармонізації з 
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європейським приватним правом (DCFR, Принципи європейського договірного 

права), усунення фрагментарності регулювання (вплив Господарського 

кодексу), повернення логічної структури приватного права, до складу якого 

входило, як складова частина сімейне право. 

Оновлення цивільного законодавства України у 2003-2004 роках призвело 

до структурного дисбалансу регулювання окремих приватних правовідносин, а 

саме прийняття окремо Сімейного кодексу України та Господарського кодексу 

України, які хоча і мали деталізовані моменти регулювання цивільних 

правовідносин при вирішені цивільних та господарських правовідносин, однак 

містили відсилочні норми щодо необхідності застосування норм Цивільного 

кодексу України. 

У новому Цивільному кодексі (Кодексі приватного права), складеному у 

відповідності до традицій європейського приватного права, враховано та 

визначено повну та логічну структуру цивільного законодавства. Так, Кодекс 

приватного права пропонується у складі 9 книг: Загальна частина, Право 

особисте, Право речове, Право інтелектуальної власності, Право зобов’язань, 

Право сімейне, Право спадкове, Право приватне міжнародне, Публічність прав 

цивільних. 

Кожна книга нового Цивільного кодексу України (кодекс приватного 

права) регулює досить ретельно регулює окремі важливі правовідносини, 

містить розширені поняття засад цивільного законодавства. Книга перша: 

Загальна частина визначає загальні засади приватного права, джерела права 

(включаючи розширення ролі звичаїв і локальних актів), принципи (автономія 

волі, свобода договору, добросовісність, справедливість, заборона суперечливої 

поведінки тощо – їх розширено з 6 до 11), правосуб’єктність фізичних і 

юридичних осіб, правочини, строки, позовна давність. 

Книга друга: Право особисте (замість «Особисті немайнові права») 

визначає основні засади захисту честі, гідності, репутації, приватного життя, 

персональних і біометричних даних, права на ім’я, зображення. Особливий 

акцент в Книзі другій зроблено на цифровій приватності (захист у месенджерах, 
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соціальних мережах, комунікаціях), що особливо актуальним є в сучасних 

умовах. 

Книга третя: Право речове, враховуючи сучасні виклики визначає більш 

повно право власності, окреслює право володіння як самостійну категорію, 

визначає підстави обмеження речових прав, вводить поняття «узуфрукт», що 

активно використовувалось в Римському праві, більш детально та конкретно 

регулює підстави та особливості віндикаційних та негаторних позовів. Нові 

положення повністю вилучають із використання таких радянських конструкцій 

як господарське відання та оперативне управління. 

Книга четверта: Право інтелектуальної власності містить абсолютне 

оновлення норм про об’єкти інтелектуальної власності, адаптувавши їх до 

європейських стандартів (EU acquis) та цифрових викликів. Особливими 

моментами можна визначити те, що права на об’єкти, створені у зв’язку з 

виконанням службових обов’язків, тепер чіткіше розподіляються між творцем 

та роботодавцем. Загальне правило передбачає, що майнові права на службові 

твори переходять до роботодавця з моменту їх створення, якщо інше не 

встановлено договором. Окрему увагу приділяється творам, створеним 

виключно штучним інтелектом, оскільки вони не визнаються об’єктами 

авторського права, оскільки творцем може бути тільки людина. Вони стають 

суспільним надбанням і можуть використовуватися без обмежень. 

Книга шоста: Право сімейне, повертає норми Сімейного кодексу України 

до Цивільного кодексу України (кодексу приватного права). В Книзі шостій 

регулюються шлюбні відносини, в тому числі і фактичні шлюбні відносини, 

права батьків та батьківства, майнові відносини у сім’ї тощо. 

Книга сьома: Право спадкове, містить оновлені положення щодо 

спадкування з урахуванням сучасних форм майна (включаючи цифрові активи). 

Книга восьма: Право приватне міжнародне, здійснено повну інтеграцію 

норм Закону України «Про міжнародне приватне право», що дозволить 

уніфікувати норми національного та міжнародного законодавства. 
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Книга дев’ята: Публічність прав цивільних, що є новою книгою, в якій 

врегулювано відносини, де однією стороною виступає держава або орган влади, 

але є учасниками відносин мають приватноправовий характер та отримали 

назву «публічні цивільні справи». 

Визначення подвійної назви – «Цивільний кодекс України (Кодекс права 

приватного)»., має досить важливе значення, враховуючи скасування 

Господарського Кодексу, та підкреслює, що він регулює всі приватні відносини 

незалежно від суб’єкта (фізичні особи, бізнес, держава в приватноправових 

відносинах). 

Виходячи із досліджених особливостей нового рекодифікованого Цивільного 

кодексу України (Кодексу приватного права), можливо зазначити, що позитивним є 

той факт, що усі ключові інститути (сімейне, спадкове, міжнародне приватне право) 

повертаються в один документ. Це слугує усуненню фрагментації, колізій та 

проблем правозастосування, які виникли після виділення в окремі інститути 

сімейного та господарського права у 2003 – 2004 роках. Легалізовано цифрові 

активи і введено поняття «цифрових речей» (віртуальні активи, доменні імена, 

облікові записи). Посилено захист особистих прав у цифровому середовищі 

(приватність, персональні дані). Розширено принцип добросовісності (boni mores) і 

справедливості. Вводяться сучасніші механізми захисту честі, гідності, приватного 

життя; чіткіше розмежовуються права та обов’язки споживача і професіонала, і, що 

є особливо актуальним, посилюються ролі договору як джерела права. 

Однак, не дивлячись на всі позитивні моменти нової редакції Цивільного 

кодексу України (Кодексу приватного права), є і значна критика проєкту, який ще 

не є прийнятим. Критика є як з боку правозахисників, експертів, суддів і частини 

депутатів. Наразі проходить громадське обговорення книг 3 – 9. 

Особливу критику отримують норми сімейного права, а саме в гендерних 

питаннях: щодо автоматичного визнання шлюбу недійсним, якщо один з подружжя 

здійснив гендерний перехід (ч. 4 ст. 1495), зазначають про грубе втручання в 

приватне життя, суперечить ст. 8 ЄКПЛ; заборони усиновлення особами однієї 

статі та нешлюбними особами, що може порушувати принцип «найкращих 
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інтересів дитини»; гендерно-не нейтральне визначення сім’ї (ст. 1472), в частині 

виключення родичів за походженням у нетрадиційних сім’ях. 

Особливу частину викликів Україна отримала внаслідок скасування 

Господарського кодексу. Так, втрата спеціальних норм господарського права 

(організаційно-правові форми підприємств, державне та комунальне 

підприємництво, особливості договорів у бізнесі), зумовить необхідність масової 

реорганізації тисяч державних, комунальних і приватних підприємств, що призведе 

до додаткових витрат, викличе нові ризики для економіки в умовах війни та 

відновлення. Після прийняття нового Цивільного кодексу України (Кодексу 

приватного права) може настати період правової невизначеності: бізнес втратить 

чіткі визначення базових понять, з’явиться фрагментація регулювання. 

Масштабна одночасна зміна тисяч норм без чіткого перехідного періоду 

містить особливі виклики для судової практиці, а саме, прийняття суперечливих 

рішень, відповідне зростання навантаження на суди. Збільшення ролі підзаконних 

актів і внутрішніх правил організацій може призвести до розвитку бюрократії та 

обмеження прав громадян. Особливі виклики чекають на суддів, нотаріусів, 

адвокатів та громадян, які будуть змушені переучуватися. 
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